



从党的奋斗历史中汲取前进力量

——习近平总书记参观“‘不忘初心、牢记使命’中国共产党历史展览”、带领党员领导同志重温入党誓词侧记

■这座总建筑面积14.7万平方米的党史展览馆是由习近平总书记亲自决策、亲自批准建设的,这次党史展也是在习近平总书记亲自关心下举办的

■党史展览馆六层红色大厅内,灯光璀璨,庄严肃穆。参观结束后,习近平总书记来到这里,面向党旗,举起右拳,带领中央领导同志和党员领导干部重温入党誓词

刊第三版

国内统一连续出版物号 CN31-0002 国内邮发代号 3-3 国外发行代号 D123 文汇报网:www.whb.cn 微信公众号:文汇报(ID:wenhuidaily) 微博:@文汇报 客户端:文汇

青史如鉴耀千秋

——以习近平同志为核心的党中央领导中国共产党历史展览馆建设纪实

■仲夏时节,在中国共产党即将迎来百年华诞的喜庆时刻,一座庄重大气的红色新地标——中国共产党历史展览馆在首都北京正式开馆。三年多来,在以习近平总书记为核心的党中央亲切关怀指导下,各参建单位和有关方面艰苦奋斗、顽强拼搏,协同攻关、精益求精,共同完成了这座展示中国共产党奋斗历史的精神殿堂

谋深虑远

以习近平同志为核心的党中央作出建设中国共产党历史展览馆重大决策

攻坚克难

工程建设者群策群力、顽强拼搏,以实际行动诠释爱党报国的忠诚本色

继往开来

牢记初心使命、不负人民重托,从百年党史中凝聚起风雨无阻向前进的磅礴力量

刊第二版

奋斗百年路 启航新征程·学党史 悟思想 办实事 开新局

长三角三省一市发布48项党建共建共享资源清单

上海12个基层党建创新实践基地“上榜”

■本报记者 王嘉琦

从商务楼宇到滨江岸线,从居民区到郊野乡村,上海12个新时代基层党建创新实践

基地昨天集体“上新”。在党的诞生地、初心始发地,一个个闪亮的红色地标,不仅将党的引领和建设融入社会生产生活的方方面面,更成为长三角城市群党建探索的新起点。

长三角城市群党建联席会议昨天下午举行,沪苏浙皖三省一市以视频连线方式“隔屏”互动。会上,三省一市发布了48项长三角党建共建共享资源清单,来自上海

的这12个红色基地“榜上有名”。这份清单中,苏浙皖三省也亮出最具代表性的红色基地。

下转第三版

文化视点

影片正式定档7月1日,并将于6月25日至27日开启全国点映

上海出品《1921》:七一重返“开天辟地”

上海国际电影节首映后,在历史纵深、国际视野、信仰之美、青春气息等方面获专家与观众好评

■本报首席记者 王彦

建党百年时的7月1日,具有重大意义的日子,上海出品《1921》将带观众经由大银幕重返“开天辟地”的那一年。昨天,该片正式定档,将于“七一”正式上映,并于6月25日至27日开启全国点映。这部凝聚了几百位中国电影人五年心血的匠心之作,在上影节首映时赢得先睹为快的观众尤其是年轻人热烈点赞,“是一部严肃鲜活、好看动人的党史,润物无声、引人入胜”。

《1921》由中共上海市委宣传部指导拍摄,黄建新监制并导演,郑大圣联合执导,黄轩、倪妮、王仁君等一批优秀演员出演。影片以时代“横截面”视角切入,聚焦发生在1921年前后的故事,重现百年前波澜壮阔的历史群像——来自五湖四海平均年龄仅28岁的热血青年们,突破国际国内各股势力的追踪和阻挠,克服重重困难,齐聚上海,召开中国共产党第一次全国代表大会,宣告中国共产党的成立。影片通过描绘百年前有志青年们不畏牺牲、救亡图存的精神,向观众阐述了中国共产党的成立,是历史与人民选择的必然。

专家学者们在看片后,从历史纵深、国际视野、信仰之美、青春气息、生活质感等多方面给予影片高度评价。



电影《1921》“火种”版预告片(王仁君饰演青年毛泽东)。

中国文联文艺评论中心主任徐粤春认为,《1921》着力挖掘党史“富矿”,展现了清醒的历史观。“电影坚持唯物史观这一根本方法把握这段历史,从历史发展规律和国际风云大趋势上认识和反映建党这一

开天辟地的大事变,去挖掘史料、选用史料、分析史料、叙述史料,把中共一大成立及从上海石库门转战嘉兴南湖红船的场景区进行生动再现。”在他看来,在庆祝中国共产党成立100周年的重要时间节点上,

《1921》对于营造和烘托良好的社会文化氛围、唱响主旋律能起到积极作用。

学者们更为影片能正确引领青年人人生观而点赞。

下转第三版

■本报见习记者 王宛艺

平均期望寿命83.7岁,接近世界最好水平;日常安全指数位居全球最安全的城市之一;首获“世界智慧城市大奖”;出门新鲜度指数达到世界领先……

近日,中共上海市委党校上海发展研究院课题组发布《上海创造高品质生活评价报告》,报告显示,上海生活品质在健康绿色生活、和谐安宁生活、智慧共享生活、多彩奋进生活4个一级指标维度中,均有1-2个三级指标达到或接近世界最好水平,近九成二级指标达到国内领先水平。

上海高品质生活的美好图景日益清晰,健康、安全、智慧、具有希望的新时代“海派”美好生活,成为展现上海城市独特魅力的“金字招牌”。市委党校上海发展研究院副院长潘文轩研究员介绍,在高品质生活评价报告中,不少标准是与“公共性”相关的,譬如社会安全、社会支持保障、公共服务等,在“公共性”中体现“人民至上”。“人民至上”化为评估报告中的一组组数据,根植于城市血脉,镌刻在城市建设与发展的每个细节之中。

据介绍,课题组所设计的指标体现了人的全面发展要求,除了物质生活,还反映了健康水平、人居环境、绿色生活方式等深度指标。

评估报告显示,在“健康绿色生活”维度,上海近年来全域构建“大健康格局”、全方位全周期保障人民健康。2020年,上海市民平均期望寿命达到83.7岁。上海城乡居民体质达标率超过97%。平均期望寿命、重大慢性病过早死亡率等健康指标已接近世界最好水平。同时,上海深入践行绿色发展新理念,空气质量优良率达87.2%,生活垃圾分类在试点城市中始终保持第一,基本实现原生生活垃圾零填埋,生活垃圾资源回收利用率超过38%。

与会专家表示,未来将围绕创造高品质生活,进一步优化指标体系,倡导绿色生活方式,建设花园城市、公园城市,使城市更加宜居宜业。

在“和谐安宁生活”维度上,上海是全球最安全的城市之一,公众安全感连续八年实现提升,安全有序已成为大都市的金字招牌。上海司法文明指数高居全国首位,家庭与邻里关系和谐度高,志愿者服务水平国内领先。

治理模式创新更是把民生需求和数字化转型关联起来。评估报告显示,在“智慧共享生活”维度上,上海从350个国际城市中脱颖而出,成为首个获得“世界智慧城市大奖”的国内城市。此外,上海的5G基站数量领跑全国,智慧物业系统助力实现全市超1.3万个小区运行体征“精准画像”,“共享早餐点”遍布全城,智慧公交站缓解等车焦虑,率先在全国上线27类高频电子证明等。

《上海创造高品质生活评价报告》显示——上海生活品质部分指标达到或接近世界最好水平

“人民至上”化为为一组组数据,镌刻在城市建设与发展每个细节之中

“来到梦想开始的地方,汲取精神的力量”

■曾在“一大留言簿”上写下心里话的他们重聚中共一大纪念馆并再次留言

刊第五版

到“上海之扇” 品一品戏曲的魅力

■阔别5年后,宛平剧院将于6月23日再次启幕。此次改扩建整体设计造型取意海派玉雕,立面宛如徐徐展开的中国折扇

在“上海之巅” 点亮中国品牌之光

■全球垂直高度最高酒店——上海中心J酒店昨天宣布对外开业

均刊第五版

申城街头公共电话亭“红妆”亮相 每个公共电话亭都是一段红色故事

本报讯(记者朱伟)在迎接党的百年华诞之际,中国电信上海公司近日完成500多个街头公共电话亭的“焕彩”改造。百年来或广为人知、或鲜为人知的上海红色故事和红色通信故事,被制作成百余件海报、装置艺术,以城市级文化策展的形式展出。这些“有故事”的电话亭在“七一”前夕集体亮相上海街头,不仅吸引路人驻足,更成为广大市民回顾学习上海红色历史的鲜活展厅。

从中国共产党发起组到党的第一次全国代表大会,从“永不消逝的电波”到军民同心战上海;从阁楼里的我党第一部秘密电台到全城覆盖的千兆5G,数百个红色故事和红色通信故事定

格成炫彩画面,再现了上海作为中国共产党诞生地穿越百年的光辉历史。记者看到,在我党第一部秘密电台所在地——延安西路原福康里附近,一间全新亮相的“电波亭”复原了1929年我党秘密电台所在地的石库门建筑风格,亭内摆放着1:1的报机模型,重现了当年地下工作的场景。而在淮海中路近成都南路的TX淮海年轻力中心商场附近,比邻新渔阳里中国社会主义青年团中央机关旧址,新“焕彩”的一间公共电话亭,以醒目的鲜红旗帜和火焰形象站立街头,在林立的潮牌标识广告陪衬下,显得格外醒目。不时有正在逛街的年轻人好奇地走进亭子,在屏幕前微笑留影,并用亭内的打印机制作一张“为党打

CALL”的个人专属明信片。据介绍,这场以电话亭为载体的特别展,不仅有“色”,而且有“声”。上海电信特别开设了建党100周年特别号码“20210701”,市民在公共电话亭用座机、或用手机拨打该号码,即可听到50多个由专业人士朗读的红色故事,其中包括著名配音演员乔榛、曹雷、刘风等讲述的李白烈士、中共一大召开,以及我党第一座秘密电台建立的历史片段。

新颖的“红妆”电话亭亮相街头,为上海迎接建党百年增添了更多“红色印记”。家住淡水路丰裕里的顾阿姨说,她今年70岁,当年就出生在这条离中共一大会议址很近的弄堂里。

下转第六版



“有故事”的电话亭在“七一”前夕集体亮相上海街头。曹勤摄